
 
 

Protokollauszug 
aus der 

3. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Eiche  
vom 26.09.2019 

 
öffentlich 
Top 5.4 Busverbindung zwischen den Tramendhaltestellen Pirschheide - Kirschallee  

und Campus Jungfernsee über den Bahnhof Park Sanssouci schaffen 
19/SVV/0748 
ungeändert beschlossen 

 
Herr Winskowski schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 5.3 und 5.4. zusammen zu beraten und 
zu diskutieren. Er erteilt dem Gast, Herrn Dörschel, Stadtverordneter Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen, das Wort bezüglich der Anträge zu Busverbindungen. Dieser informiert, dass er bereits 
in der Sitzung des Ortsbeirates Golm war und dieser die Anträge 19/SVV/0748 und 19/SVV/0750 
zurücksgestellt habe. Ihm gehe es um den „Lückenschluss“ und die Querverbindung zwischen 
den Tramendhaltestellen. Es sei sinnvoll, diese Überlegung vorab schon abzugeben zwecks 
Berücksichtigung im Nahverkehrsplan. Er habe bei der Einsicht in die Unterlagen zur Nahver-
kehrsplanung festgestellt, dass die Buslinien 605 und 606 am stärksten frequentiert seien.  
 
Herr Winskowski verweist auf den Hintergrund zum Beschluss einer Ringbuslinie (sh. DS-Nr. 
19/SVV/0451). Dieser enthalte die Berichterstattung in der Stadtverordnetenversammlung am 
06.11.2019. 
 
Herr Jäkel zeigt anhand eines Lageplans die benötigte Busverbindung und wägt die frequentier-
ten Strecken ab. Die Buslinie 605 und 606 müsse qualifiziert und entzerrt werden sowie sei eine 
Harmonisierung zum Umstieg in die Regionalbahn notwendig. Er plädiere dafür, die Anträge zu 
befürworten und im Zusammenhang mit der Ringbuslinie gemäß Beschluss 19/SVV/0451 zu prü-
fen. 
 
Es schließt sich eine Diskussion an, in dessem Ergebnis die Mitglieder sich einig sind, dass es 
ein Gesamtkonzept geben müsse und lehnen 3 verschiedene, sich überlappende Anträge ab. Sie 
formulieren daraufhin folgenden Ergänzungsantrag: 
 
Ergänzungsantrag: 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Ergänzend zu der in Prüfung befindlichen Buslinie Golm, Eiche, Bornim, Campus Jung-
fernsee, gemäß DS 19/SVV/0451, ist zu prüfen: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt,  
• beim VIP zu veranlassen, dass eine durchgehende Busverbindung zwischen den Tramend-

haltestellen Pirschheide und Campus Jungfernsee über den Bahnhof Park Sanssouci und die 
Tramendhaltestelle Kirschallee eingerichtet wird. 

• Kern dieser neuen Linie sollte die Busverbindung von der Tramendhaltestelle Kirschallee über 
die Amundsenstraße und Am Neuen Palais zum Bahnhof Park Sanssouci sein. 

• Dazu kann bei Bedarf die Linie 695 um den Streckenabschnitt von der Tramendhaltestelle 
Pirschheide bis zum Bahnhof Park Sanssouci gekürzt werden. 

• Zu prüfen ist, ob diese neue Busverbindung nach Norden hin zur Tramendhaltestelle Campus 
Jungfernsee über die Kirschallee geführt werden kann. 



 
In Gänze ist ein Konzept unter Einbeziehung der Umsteigebeziehungen zu den Bahnhöfen 
Golm und Park Sanssouci zu entwickeln. 
 
Der Ortsbeirat Eiche empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, der DS 18/SVV/0748 mit 
der o.g. Ergänzung zuzustimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 


